

新华社北京11月3日电 第五届中国国际进口博览会暨虹桥国际经济论坛开幕式将于11月4日在上海举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将发表视频致辞。

届时，中央广播电视总台将进行现场直播，各新闻网站、新媒体平台同步转播。

习近平就菲律宾遭受台风袭击向菲律宾总统马科斯致慰问电

新华社北京11月3日电 11月3日，国家主席习近平就菲律宾遭受台风袭击向菲律宾总统马科斯致慰问电。习近平表示，惊悉菲律宾遭受台风袭击，造成重大人员伤亡和财产损失，我代表中国政府和中国人民，对遇难者表示哀悼，向遇难者家属和伤者致以诚挚的慰问。相信在马科斯总统和菲律宾政府领导下，灾区民众一定能够战胜灾害、重建家园。中方愿为菲律宾灾后重建提供力所能及的帮助。

者表示哀悼，向遇难者家属和伤者致以诚挚的慰问。相信在马科斯总统和菲律宾政府领导下，灾区民众一定能够战胜灾害、重建家园。中方愿为菲律宾灾后重建提供力所能及的帮助。

2022年11月4日 星期五
农历壬寅年十月十一

服务青年成长 推动社会进步
共青团中央主管主办 中国青年报社出版

第17180期 今日8版
更多精彩内容详见客户端



习近平同坦桑尼亚总统哈桑举行会谈

新华社北京11月3日电 国家主席习近平11月3日下午在人民大会堂同来华进行国事访问的坦桑尼亚总统哈桑举行会谈。两国元首宣布，将中坦关系提升为全面战略合作伙伴关系。

习近平指出，哈桑总统是中国共产党第二十次全国代表大会后中方接待的首位非洲国家元首，这充分体现了中坦关系的密切程度和中非关系在中国外交全局中的重要地位。2013年我访问坦桑尼亚期间，提出中国同非洲国家开展合作需要秉持真实亲诚理念，如今这已经成为指导中国同发展中国家团结合作的基本政策理念。新形势下，发展中坦关系不仅符合两国共同和长远利益，也对推进构建新时代中非命运共同体具有重要意义。

习近平介绍了中共二十大有关情况。习近平指出，从现在起，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。现代化不等于西方化。中国已经探索出一条符合中国国情的发展道路。中国式现代化扎根中国大地，切合中国实际，具有中国特色。中国共产党和坦桑尼亚革命党都肩负着强党兴国的历史使命，中国共产党愿继续同坦桑尼亚革命党加强交流合作，支持尼雷尔领导学院教学和运营。

习近平强调，中方始终从战略高度看待中坦关系，始终是坦方可以信赖的朋友。双方要以中坦全面战略合作伙伴关系为指引，统筹推进下一阶段各领域友好合作。中方坚定支持坦方维护主权、安全、发展利益，坚定支持坦方探索符合本国国情的发展道路，愿同坦方继续在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互坚定支持。中方愿继续扩大进口坦桑尼亚特色产品，支持中国企业赴坦投资兴业，为坦经济社会发展提供力所能及的帮助。中方愿同坦方交流乡村振兴经验和做法，支持坦桑尼亚民生发展。

习近平指出，坦赞铁路是中坦和中非友谊的丰碑。当年中国自己还很贫困时，我们勒紧裤带帮助非洲兄弟修建了坦赞铁路。现在我们发展起来了，更要本着真实亲诚理念，帮助非洲朋友实现共同发展，构建新时代中非命运共同体。发展中非关系应该坚持互信、互利、互鉴、互助大方向不动摇。中非双方要继承优良传统，发扬中非友好合作精神，不断增强推进中非友好事业的非友好主动性。中国愿以自身新发展为非方提供新机遇，加快落实九项工程，以基础设施为引领，



11月3日下午，国家主席习近平在北京人民大会堂同来华进行国事访问的坦桑尼亚总统哈桑举行会谈。这是会谈前，习近平在人民大会堂北大厅为哈桑举行欢迎仪式。新华社记者 姚大伟/摄

夯实贸易、投资、融资三大支柱，培育中非合作新动能。中方愿同非方坚持和平共处五项原则等国际关系基本准则，积极落实全球发展倡议，提高发展中国家在全球治理中的代表性和发言权，为推动构建人类命运共同体作出更大贡献。

哈桑表示，我非常激动和荣幸在中共二十大胜利召开后不久即受邀访华，这充分体现了中坦关系的高水平。我谨代表坦桑尼亚革命党和坦政府再次对中共二十大成功召开、习近平主席当选

连任中共中央总书记表示热烈祝贺。坦方视中国为真正的朋友，愿意做永远值得中国信任的伙伴，同中方一道，以建立全面战略合作伙伴关系为契机，加强各领域务实合作，将中坦关系提升到新的高度，打造成为新时代中非关系的典范。坦方将继续在台湾、涉疆、涉港等中方核心利益问题上给予中国坚定支持。感谢中方支持尼雷尔领导学院发展，南部非洲六姊妹党希望同中方加强治国理政经验交流，以实现更好发展。中非合作论坛不仅

极大促进了非洲国家在有关领域的发展，也对其他国家发展对非合作起到了示范引领作用，提升了非洲的国际影响力，坦方将继续积极参与并支持论坛发展。习近平主席提出的全球发展倡议非常及时，有利于解决当前面临的全球性挑战，坦方愿同中方一道积极落实，推动构建人类命运共同体。

两国元首一致同意：

保持高层交往与对话势头，密切两国地方、立法机构及政党间各级别交流与合作；

（下转2版）

数千名志愿者汇聚成青春风景线 进博会 小叶子 整装待发



中青报 中青网记者 魏其濛

作为世界观察中国的重要窗口，历届进博会都吸引各国友商纷至沓来，共享发展机遇。来自上海各高校的数千名志愿者小叶子也成为一道亮丽的青春风景线。

共青团上海市委的数据显示，第五届进博会从40所高校招募会期志愿者3591人，其中参加过往届进博会志愿服务的有409人；有过新冠肺炎疫情

疫情防控志愿服务经历的占76%，00后志愿者占比将近九成。目前，志愿者培训、配岗等相关筹备工作已完成，志愿者们正在进行上岗试运行工作。

穿上红西装、戴好工作证，小叶子们做好了准备。他们将向世界展示奉献、友爱、互助和进步精神，也将在这场盛会中开阔眼界、结交朋友、增长才干。

做好展商看不见的筹备工作

进博会开幕前两个月，小叶子们就已经忙起来了。

来自上海应用技术大学的研二学生张亦唯在第四届进博会上参与证件

管理工作。今年她加入的是志愿服务保障组队伍，主要负责40所高校的志愿者招募，要与各校的负责老师对接，收集招募信息、统计整理数据等。

张亦唯告诉记者，今年的展会疫情防控要求严格，招募工作难度大，她每天都要处理各种各样的问题。然而，她喜欢迎接这样的挑战：我享受和团队并肩作战的感觉。我的工作伙伴年纪比我小几岁，都很热情、有活力，大家很快就熟悉了。

今年第四次参加进博会的志愿者朱开明来自同济大学，前3年负责过设计志愿者激励方案、会场LED信息维护、内外宾接待等工作。作为资深小叶子，这次他除了负责综合接待，

还是讲师团的一员。讲师团队伍由130多名往届优秀志愿者组成，他们发挥了传帮带作用。

在日前的巡馆实训中，朱开明给大家分享了记路心得：先记东南西北，再记1到8馆位置，把地图放在心里，指路就不难。对他来说，进博会场馆既熟悉又有新鲜感，今年是进博会举办5周年，场馆内到处都贴着5元素的Logo，今年的展会还设立了创新孵化专区和参展商投资展示区，让我非常期待。

每届进博会期间，小叶子们都有一个充电的场所，小叶子之家。这里有宣誓、阅读、心得分享等若干功能区，用于举办思政微课堂、学习分享会、集体生日等活动。

同济大学团委黄凯琳老师介绍，该校今年共选拔了100名小叶子，学校将继续以进博会志愿服务为契机，在小叶子之家开展主题教育活动。该校进博会志愿者临时党支部开展了进博微讲堂活动，每天会有两名历届小叶子在微信群分享有关进博会的小知识，还会有优秀党员、退役大学生进行事迹分享。

服务进博会带来实在收获

小叶子们在进博会从事志愿服务，就像参加了一次充实的实习。在帮助他人的同时，他们有机会在进博会的舞台展示志愿者风采、结识新朋友、掌握新技能。

（下转6版）



农民在吉林省公主岭市环岭街道土城子村志和农机服务专业合作社内手捧丰收后的玉米（11月1日摄）。时下，吉林省秋粮收获已超95%，水稻、大豆已基本收获完成，玉米收获也接近尾声。各粮食主产区的秋粮收获工作正紧锣密鼓进行。同时，一些新型农业经营主体抢抓农时进行秸秆翻还田等保护性作业，为明年春季耕种打好基础。新华社记者 许畅/摄

中外大学生社会实践近距离感受中国 走过看过体悟过 方能读懂今日中国

中青报 中青网见习记者 王军利

老巷幽静树依，三里水巷绕前门。今年暑期，巴拿马籍在华留学生廖嘉明和实践队员们一起寻访北京中轴线上的历史建筑。他们从南北中轴线中心点景山公园出发，穿越热闹的大栅栏，感受北京韵味。在古建筑博物馆里，中华民族建筑文明史一一呈现在他们眼前。

活动结束后，所有人都不想再说再见，相约有机会去中国更多地方走走看看。廖嘉明和中国的故事只是2022年中外大学生社会实践周活动的一个缩影。

今年暑期，66所高校的400余名外国留学生和400余名中国学生共同参与中外大学生社会实践周活动，足迹覆盖20多个省份，围绕中国这十年这一主题，深入乡村、社区、企业、园区等基层一线开展专题考察等实践活动，在参观中近距离感受华夏文

明，在实践中体悟中国道路。

触摸中国山河 共识中华文化

习近平总书记曾在全国宣传思想工作会议上指出，中华优秀传统文化是中华民族的文化根脉，其蕴含的思想观念、人文精神、道德规范，不仅是中国人思想和精神的内核，对解决人类问题也有重要价值。

一口道尽千古事，双手挥舞百万兵。三尺生绢做戏台，全凭十指逞诙谐。在成都江滩皮影艺术博物馆里，四川大学的中外大学生参观了展厅中不同类别的皮偶，了解皮影戏从汉代至今的发展历程。来自哥伦比亚的Luis说：皮偶颜色很多，雕刻得实在太漂亮了，幕布上的光影像跳舞一样，非常神奇。

从学习传统皮影到体验团扇制作，从宣纸制作到古籍装帧，从亲临黄河流域生态旅游区到考察三江

源国家级自然保护区 中外大学生携手走过中国江河山川，探索中国非物质文化遗产在现代社会的继承与发扬，感受中国文化中人与自然和谐共生的传统智慧。

上海中医药大学的同学们在参观了上海中医药博物馆后突发奇想，共同录制了多语种系列上海中医药博物馆文物讲解视频。来自日本的实山佑郁和来自中国的曾维豪合作讲解了孙思邈药王像的历史故事；匈牙利留学生叶杰杰和中国学生沈婉合作讲述了王吉民和伍连德二人耗时17年撰写英文版《中国医史》的故事。

在梅兰芳纪念馆，南京邮电大学的中外大学生了解了梅兰芳先生的传奇一生，欣赏梅先生的经典唱段，领略梅先生京剧外交的智慧。用戏剧宣扬和平，用青衣社暴力。这不禁让我感慨：当今世界，各国都应该和平相处，反对暴力。一名南京邮电大学的埃塞俄比亚籍留学生对梅兰芳先生的敬佩之情油然而生。

（下转2版）